

Anharmonic oscillator の古典力学と量子力学の対比

基礎への討論のために (1955, 1)
 新 福 太 郎

1) $\ddot{y} + ay + by^2 = 0$ ($a > 0$ $b > 0$)
 (periodic solution がある)

古典力学
 (微分方程式)

初期条件 $t=0$ で $y=A$ $\dot{y}=0$

解の形 $y = bc' + b^2c'' + \dots$
 $+ (A_1 + bA_1' + b^2A_1'' + \dots) \cos \omega t$
 $+ (bA_2' + b^2A_2'' + \dots) \cos 2\omega t$
 $+ \dots$
 $\equiv C + \alpha_1 \cos \omega t + \alpha_2 \cos 2\omega t + \dots$
 $\omega^2 = a + b\omega_1^2 + b^2\omega_2^2 + \dots$

方程式に代入

$$-(a + b\omega_1^2 + b^2\omega_2^2 + \dots)(A_1 + bA_1' + b^2A_1'' + \dots) \cos \omega t - 4(a + b\omega_1^2 + \dots)(bA_2' + \dots) \cos 2\omega t - \dots + a[(bc' + b^2c'' + \dots) + (A_1 + bA_1' + \dots) \cos \omega t + \dots]$$

$$= -b(C^2 + \frac{1}{2}\alpha_1^2(1 + \cos^2 2\omega t) + \frac{1}{2}\alpha_2^2(1 + \cos 4\omega t) + \dots + 2C\alpha_1 \cos \omega t + 2C\alpha_2 \cos 2\omega t + \dots + \frac{1}{2} \cdot 2\alpha_1\alpha_2(\cos \omega t + \cos 3\omega t) + \dots)$$

常数項

$$a[bc' + b^2c'' + \dots] = -b[(b^2c'^2 + 2b^3c'c'' + \dots) + \frac{1}{2}(A_1^2 + 2bA_1A_1' + \dots) + \frac{\alpha_1^2}{2} + \dots]$$

$b:$ $c' = -\frac{A^2}{2a}$
 $c'' = \frac{-AA_1'}{a} = \frac{-A^3}{3a^2}$ etc. (A_1, A_1' ... には初期条件から求めたものを代入後に出てくる)

$\cos \omega t$ の係数

$$-(a + b\omega_1^2 + b^2\omega_2^2 + \dots)(A_1 + bA_1' + b^2A_1'' + \dots) + a(A_1 + bA_1' + \dots)$$

$$= -b[\underbrace{bc'A_1}_{2x} + \underbrace{b^2(c''A_1 + c'A_1')}_{2x\alpha_1} + \dots] + \underbrace{(bA_1A_2' + b^2(A_1'A_2'' + A_1A_2'))}_{\alpha_1\alpha_2} + \dots + \alpha_2\alpha_3 + \dots$$

$b:$ $\omega_1^2 = 0$
 $b^2:$ $\omega_2^2 = -\frac{5}{6} \frac{A^2}{a}$

量子力学

(行列方程式)

量子条件 $\oint p dx = n\hbar$ or $px - xp = -i\hbar$

$$\langle n | y | m \rangle = (bc'(n) + b^2c''(n) + \dots) \delta_{mn} \quad (n \geq m)$$

$$+ (A_1(n) + bA_1'(n) + b^2A_1''(n) + \dots) e^{i\omega_{nn-1}t} \delta_{m, n-1}$$

$$+ (bA_2'(n) + b^2A_2''(n) + \dots) e^{i\omega_{nn-2}t} \delta_{m, n-2}$$

$$+ (b^2A_3''(n) + \dots) e^{i\omega_{nn-3}t} \delta_{m, n-3} + \dots$$

$$= C(n) \delta_{mn} + \alpha_1(n) e^{i\omega_{nn-1}t} \delta_{m, n-1} + \dots$$

(y はエルミート行列) 故 $n \neq m$ ときは

$$\omega_{nn-1}^2 = a + b\omega_1^2(n)^2 + b^2\omega_2^2(n)^2 + \dots$$

$\langle n | \ddot{y} + ay + by^2 | m \rangle = 0$ は

$$-(a + b\omega_1^2(n) + \dots)(A_1(n) + bA_1'(n) + b^2A_1''(n) + \dots) e^{i\omega_{nn-1}t} \delta_{m, n-1}$$

$$- \omega_{nn-2}^2 (bA_2'(n) + b^2A_2''(n) + \dots) e^{i\omega_{nn-2}t} \delta_{m, n-2} - \dots$$

$$+ a[(bc'(n) + b^2c''(n) + \dots) + (A_1(n) + bA_1'(n) + b^2A_1''(n) + \dots) e^{i\omega_{nn}t} + \dots]$$

$$= -b[\{C(n)^2 + \alpha_1^2(n+1) + \alpha_1^2(n) + \alpha_2^2(n+2) + \alpha_2^2(n) + \dots\} \delta_{mn} + \{ \langle n | C\alpha_1 + \alpha_1 e | n-1 \rangle + \langle n | \alpha_1 \alpha_2 + \alpha_2 \alpha_1 | n-1 \rangle + \dots \} e^{i\omega_{nn-1}t} \delta_{m, n-1} + \{ \langle n | C\alpha_2 + \alpha_2 e | n-2 \rangle + \langle n | \alpha_1 \alpha_2 + \alpha_2 \alpha_1 | n-2 \rangle + \dots \} e^{i\omega_{nn-2}t} \delta_{m, n-2} + \{ \langle n | C\alpha_3 + \alpha_3 e | n-3 \rangle + \langle n | \alpha_1 \alpha_2 + \alpha_2 \alpha_1 | n-3 \rangle + \dots \} e^{i\omega_{nn-3}t} \delta_{m, n-3} + \dots]$$

$\langle n | 1n \rangle:$ (δ_{mn} の係数)

$b:$ $ac'(n) = -A_1(n+1)^2 - A_1(n)^2 \rightarrow c'(n) = -\frac{\alpha^2(2n+1)}{a}$
 $b^2:$ $ac''(n) = -(A_1(n)A_1'(n) + A_1'(n)A_1(n) + A_1(n+1)A_1'(n+1) + A_1'(n+1)A_1(n+1))$ $c''(n) = 0$

$\langle n | 1n-1 \rangle$

$b:$ $\omega_1^2 = 0$
 $b^2:$ $\omega_2^2 = -\frac{10}{3} \alpha^2 n$

cos 2wt の係数

$$-4(a + bw_1^2 + bw_2^2 + \dots) \alpha_2 + a \alpha_2 = -b [2(b^2 c' A_2' + \dots) + \frac{1}{2}(A_1^2 + 2bA_1 A_1' + \dots) + \dots]$$

b: $A_2' = \frac{A^2}{6a}$

b²: $A_2'' = \frac{A^3}{9a^2}$ etc.

cos 3wt :

$$-9(a + bw_1^2 + \dots) \alpha_3 + a \alpha_3 = -b [2(b^2 c' A_3' + \dots) + (bA_1 A_2' + \dots) + \dots]$$

b: $A_3' = 0$

b²: $A_3'' = \frac{1}{48} \frac{A^3}{a^2}$ etc.

初期条件より

$$A_1 + b(c' + A_1' + A_2') + b^2(c'' + A_1'' + A_2'' + A_3'') + \dots = A$$

b⁰: $A_1 = A$

b: $A_1' = \frac{A^2}{3a}$

b²: $A_1'' = \frac{29}{144} \frac{A^3}{a^2}$

(A, A', A'', ... 及び A₁(n), A₁'(n), A₁''(n) ... は運動方程式からでなく、この解に代さるることと、初期条件と量子条件が対応していることに注意。)

解.

$$\frac{bA}{a} \equiv \epsilon \quad \epsilon^2 \text{ までとる}$$

$$y = -\left(\frac{\epsilon}{2}A + \frac{\epsilon^2}{3}\right) + \left(A + \frac{\epsilon}{3}A + \frac{29}{144}\epsilon^2 A\right) \cos \omega t + \left(\frac{\epsilon}{6}A + \frac{\epsilon^2}{9}A\right) \cos 2\omega t + \frac{\epsilon^2}{48}A \cos 3\omega t$$

$$\omega = \sqrt{a} \left(1 - \frac{5}{12}\epsilon^2\right)$$

(n | n-2)

b: $A_2'(n) = -\frac{\alpha^2}{3a} \sqrt{n(n-1)}$

b²: $A_2''(n) = 0$

注意 $\omega_{nn-2}^2 = (\omega_{nn-1} + \omega_{n-1, n-2})^2$
 $= \left[a^{\frac{1}{2}} \left(1 - \frac{b^2}{2} \frac{10}{3} \alpha^2 n\right) + a^{\frac{1}{2}} \left(1 - \frac{b^2}{2} \frac{10}{3} \alpha^2 (n-1)\right) \right]^2$
 $= 4a \left(1 - b^2 \frac{10}{3} \alpha^2 \left(n - \frac{1}{2}\right)\right) \quad (b^2 \text{ まで})$

(n | n-3)

b²: $A_3''(n) = \frac{1}{12} \frac{\alpha^3}{a^2} \sqrt{n(n-1)(n-2)}$

量子条件より

$$\frac{\hbar}{2mi} n = -i\sqrt{a} \left(1 + \frac{1}{2} \frac{b}{a} \omega_1^2 + \frac{b^2}{2} \left(\frac{\omega_2^2}{a} - \frac{\omega_1^4}{4a^2}\right) + \dots\right) \alpha_1(n)^2 - i \cdot 2\omega_{nn-2} \alpha_2(n)^2 - i \cdot 3\omega_{nn-3} \alpha_3(n)^2 + \dots \quad (\text{c.f. 朝永「量子力学 I, p.252})$$

b⁰: $A_1(n) = \alpha \sqrt{n} \quad \alpha \equiv \frac{\hbar}{2m\sqrt{a}}$

b¹: $A_1'(n) = 0$

b²: $A_1''(n) = \frac{\alpha^3}{18a^2} \sqrt{n} (19n-4)$

解

$$\frac{b\alpha}{a} \equiv \epsilon$$

$$\begin{aligned} \langle n | y | n \rangle &= -2\alpha \epsilon \left(n + \frac{1}{2}\right) (1 + \dots) \\ \langle n | y | n-1 \rangle &= \alpha \sqrt{n} \left(1 + \frac{1}{18} \epsilon^2 (19n-4) + \dots\right) e^{i\omega_{nn-1}t} \\ \langle n | y | n-2 \rangle &= \frac{\alpha}{3} \epsilon \sqrt{n(n-1)} (1 + O(\epsilon^2) + \dots) e^{i\omega_{nn-2}t} \\ \langle n | y | n-3 \rangle &= \frac{\alpha}{12} \epsilon^2 \sqrt{n(n-1)(n-2)} (1 + \dots) e^{i\omega_{nn-3}t} \end{aligned}$$

$$\omega_{nn-1} = a^{\frac{1}{2}} \left(1 - \frac{\epsilon^2}{3} \cdot 5n\right)$$

エネルギー $a = \omega_0^2 \ll \omega^2$

$$\omega_0 \hbar \left(n + \frac{1}{2}\right) + \frac{\omega_0 \hbar}{18} \epsilon^2 (19n^2 + 11n + 9) + \dots$$

注意. 近似の仕方を

$$y = y_0 + by_1 + b^2 y_2 + \dots$$

$$a = \omega_0^2 + b\omega_1^2 + b^2\omega_2^2 + \dots$$

と展開して.

$$(\ddot{y}_0 + b\ddot{y}_1 + b^2\ddot{y}_2 + \dots) + (\omega_0^2 + b\omega_1^2 + b^2\omega_2^2 + \dots)(y_0 + by_1 + b^2y_2 + \dots) = -by_0^2 + 2b^2y_0y_1 + b^3(y_1^2 + 2y_0y_2) + \dots$$

なる方程式

から, b の order 夫々よりきめることも出来るが.

解は

$$y = -\left(\frac{bA^2}{2\omega_0^2} + \frac{b^2A^3}{3\omega_0^4}\right) + \left(A + \frac{bA^2}{3\omega_0^2} + \frac{29b^2A^3}{144\omega_0^4}\right) \cos \omega_0 t$$

$$+ \left(\frac{bA^2}{6\omega_0^2} + \frac{b^2A^3}{9\omega_0^4}\right) \cos 2\omega_0 t + \frac{b^2A^3}{48} \cos 3\omega_0 t$$

これは前の解で a の代わりに ω_0^2 が来ているだけだが

$$\frac{1}{\omega_0^2} = \frac{1}{a} + \frac{5}{6}\epsilon^2 \frac{1}{a}$$

故, ϵ^3 の項から喰ちがってくる。与えられたのは a で ω_0^2 ではないからこのやり方は悪い近似を与える。 by^3 項がは入った時には $\omega_0^2 \neq 0$ 故 $1/\omega_0^2 = 1/a + (\epsilon)$ で ϵ^2 の項から近似が悪くなる。

2) 非線型方程式に従う行列の形

by^2

0	1	2	3	4	5
0	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
1	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
2	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
3	ϵ^2	ϵ	ϵ	ϵ	ϵ
4	ϵ^3	ϵ^2	ϵ	ϵ	ϵ
5	ϵ^4	ϵ^3	ϵ^2	ϵ	ϵ
6	ϵ^5	ϵ^4	ϵ^3	ϵ^2	ϵ
7	ϵ^6	ϵ^5	ϵ^4	ϵ^3	ϵ^2

二乗

0	1	2	3	4	5
0	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
1	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
2	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
3	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
4	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
5	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
6	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4
7	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4

by^3

0	1	2	3	4	5	6	7
0	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
1	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
2	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
3	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
4	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
5	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
6	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
7	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6

二乗

0	1	2	3	4	5	6	7
0	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
1	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
2	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
3	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
4	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
5	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
6	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6
7	ϵ	ϵ	ϵ^2	ϵ^3	ϵ^4	ϵ^5	ϵ^6

$$H_{\text{perturb}} = \frac{mb}{3} y^3 \equiv H'$$

とて.

$$\text{Energy} = (n|H_0|n) + (n|H'|n) + \sum_k \frac{(n|H'|k)(k|H'|n)}{H_n^0 - H_k^0}$$

を計算してみると

$$= (n + \frac{1}{2})\omega_0 \hbar - \frac{\epsilon^2}{36} (30n^2 + 30n + 11)\omega_0 \hbar$$

